

143

## ПРОТОКОЛ № 4

Заседания Специальной Комиссии по установлению и расследованию обстоятельств расстрела немецко-фашистскими захватчиками в Катынском лесу /близ Смоленска/ военнопленных польских офицеров.

г.Смоленск 19-го января 1944 г. 22 ч.10 мин.  
клиника уха, горла, носа.

ПРИСУСТВОВАЛИ: Председатель Комиссии академик БУРДЕНКО Н.Н., члены комиссии Митрополит Николай, академик ПОТЕМКИН В.П., генерал-лейтенант ГУНДОРОВ А.С., председатель Исполкома Красного Креста и Полумесяца КОЛЕСНИКОВ С.А., секретарь Комиссии МАКАРОВ В.Н. и судебно-медицинские эксперты ПРОЗОРОВСКИЙ В.И. и СЕМЕНОВСКИЙ П.С.

### ПОВЕСТКА ДНЯ:

Отчет о работе судебно-медицинских экспертов.

Эксперт ПРОЗОРОВСКИЙ В.И. доложил Комиссии:

На вскрытии трупов работает врачей 75 чел.

санитаров - 5

пом.санитаров 6 - из бойцов, которые каждый день меняются.

Вскрыто 225 трупов до 19.1, сегодня, 19.1, - 96 трупов  
Всего 321 труп.

Большинство вскрытых трупов имеют возраст 25-30-35-40 лет и лишь в отдельных случаях встречаются 50-55 лет.

Карманы одежды и всех трупов разрезаны и вывернуты - носят следы обыска.

На одежде иногда находятся знаки различия, но мало; попадаются вещественные доказательства: газеты, брошюры, записные книжки, трубки, деньги, мундштуки и проч.

Сегодня найден молитвеник с датой - записи 4-го апреля 1941 года и брошюра "Социалистическое земледелие в Смоленской области". Ценностей, кольцо, портсигаров, часов не найдено. Есть золотые зубы.

Огнестрельные ранения в большинстве случаев имеют входные и выходные отверстия. В 5-ти случаях имеются ране-

ния слепые. Найденные при слепых ранениях сохранившие свою форму пули имеют диаметр 7,65. Найдены в черепах деформированные пули. На черепах входные отверстия имеют диаметр 8 мм. и друг. У входных отверстий диаметром 9 мм. имеются трещины, а у выходных кость разбита на куски. В 2-х случаях помимо огнестрельного ранения имеются ранения тупым оружием овальной формы.

Сохранность трупов одинакова - мягкие ткани лица и шеи гнилостно изменились заметно: кожные покровы груди и живота иногда мумифицированы с белесоватым оттенком, на некоторых трупах имеются темно-зеленые пятна. Встречаются образования слоя жировоска. Чаще подвержены образованию жировоска - сердце, печень.

Форменная одежда хорошо сохранилась. Сапоги на трупах в большинстве польские.

Документы, снятые с трупов, разбираются на месте, а часть отправляется в местную лабораторию, где изучается подробно.

Фотографирование трупов, процесса вскрытия и документов производим недостаточно и качество снимков пока не проверено.

Недостает грамотных писарей для ведения протоколов.

#### Эксперт СЕМЕНОВСКИЙ П.С.

Считает необходимым отметить, что калибр оружия определяется по входному отверстию на костях.

До нашего исследования трупов польских офицеров в Катыни немцы кости черепа не обнажали для определения диаметра, поэтому нам приходится проделать всю эту работу, отделять мягкий покров от кости, чтобы определить диаметр входного отверстия.

Каждый эксперт при такого рода работе может исследовать максимум 20 трупов в день, затрачивая 35 мин. на труп.

#### Председатель Комиссии БУРДЕНКО Н.Н.

Из докладов экспертов можно сделать следующее заключение:

1. Немцы трупы не вскрывали, судя по одежде и коже, которые целы.
2. Размер входного отверстия определялся по наружному осмотру.

3.-

3. Оружие применявшееся при расстреле разнотипное.

Каковы недостатки работы?

- а) недостаточны темпы вскрытия;
- б) трупы возятся волоком или носят на носилках по 4 чел., отчего на этой работе занято много бойцов.

Качество работы экспертов удовлетворительно. Надо точно фиксировать диаметры входных отверстий, собрать экспонаты для музея.

Комиссия ПОСТАНОВИЛА отчеты о работе судебно-медицинских экспертов принять к сведению.

Председатель Комиссии  
академик

/БУРДЕНКО Н.Н./.

Секретарь Комиссии

*Макаров*  
МАКАРОВ В.Н./.